
Beschlüsse der  Gemeinderatssitzung  am 19.November 2015: 
 

1. Festsetzung der Anzahl der zu bildenden Ausschüsse und deren Zuständigkeiten (§ 18b 
Oö.GemO 1990); Beschlussfassung. 
Für Angelegenheiten des eigenen Wirkungsbereiches der Gemeinde hat der Gemeinderat 
einstimmig die Festlegung nachstehender Ausschüsse beschlossen: 
a) Prüfungsausschuss 
b) Ausschuss für Straßenbau, Öffentlicher Verkehr, Umwelt und Energie 
c) Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Landwirtschaft 
d) Ausschuss für Örtliche Raumplanung, Wohnbau und Ortsgestaltung 
e) Ausschuss für Familie, Kindergarten, Kultur, Vereine und Sportangelegenheiten, Soziale     
Angelegenheiten und ältere Generation, Integration.  

 
2. Feststellung der Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) der einzelnen Ausschüsse (§ 33 und 

§ 91a Oö.GemO 1990) und allfällige Beschlussfassung bei Veränderung gem. § 33 Abs.2 
Oö.GemO 1990. 
Die Anzahl der Mitglieder im Prüfungsausschuss beträgt analog dem Gemeindevorstand 5 
Personen, wobei diesem neben dem Bürgermeister 3 Mitglieder der ÖVP-Fraktion und 1 
Mitglied der SPÖ-Fraktion angehören. 
Für die übrigen Ausschüsse hat der Gemeinderat einstimmig beschlossen, jeweils insgesamt 
8 Mitglieder festzulegen.  
 

3. Feststellung, welche im Gemeinderat vertretene Fraktion jeweils in einem bestimmten 
Ausschuss den Obmann (Obmann-Stellvertreter) stellt (§ 33 und § 91a Oö.GemO 1990); 
Beschlussfassung. 
Einstimmig beschlossen hat der Gemeinderat, dass in nachfolgenden Ausschüssen jeweils 
nachstehende Fraktion den Obmann bzw.Obmannstellvertreter stellt: 
a) Prüfungsausschuss:  Obmann durch SPÖ, Obmann-Stv. durch ÖVP  
b) Straßenbauausschuss: Obmann und Obmann-Stv. durch SPÖ 
c) Wirtschaft,Finanzen etc.: Obmann und Obmann-Stv. durch ÖVP 
d) Örtliche Raumplanung etc.: Obmann und Obmann-Stv. durch ÖVP 
e) Familie,Kindergarten etc.: Obmann durch ÖVP, Obmann-Stv. durch SPÖ 
 

4. Wahl der Obmänner und Obmann-Stellvertreter sowie der übrigen Mitglieder und 
Ersatzmitglieder in den einzelnen Ausschüssen; Fraktionswahl – sowie Fassung der im 
Zusammenhang mit der Wahlhandlung erforderlichen Beschlüsse (§ 33 und § 91a 
Oö.GemO.1990). 
Nachstehende Personen wurden per Fraktionswahl in die einzelnen Ausschüsse gewählt: 
a) Prüfungsausschuss: 
Obmann Kerschbaummair Peter, Obmann-Stv. Johannes Hauder, Mitglieder Johannes      
Simader, Erwin Lanzersdorfer, Eveline Mittermayr 
b) Straßenbau, Öffentlicher Verkehr, Umwelt u.Energie: 
Obmann Helmut Leitner, Obmann-Stv. Simon Markus, Mitglieder Alois Höretseder, Rainer 
Neumüller, Norbert Lindorfer, Erwin Lanzersdorfer, Brigitte Stallinger u. Eveline 
Mittermayr 
c) Wirtschaft, Finanzen u. Landwirtschaft:  
Obmann Robert Reisinger, Obmann-Stv. Johannes Steinmayr, Mitglieder Rainer 
Neumüller, Alois Höretseder, Reinhard Hofer, Erwin Lanzersdorfer, Elisabeth Gattringer 
u. Simon Markus  
d) Örtliche Raumplanung, Wohnbau und Ortsgestaltung:  
Obmann Reinhard Hofer, Obmann-Stv. Robert Reisinger, Mitglieder Alois Höretseder, 
Johannes Simader, Bernhard Falkner, Gerald Paster, Leitner Helmut u. Simon Markus  
e) Familie, Kindergarten, Kultur, Vereine und Sportangelegenheiten, Soziale 
Angelegenheiten und ältere Generation, Ingegration:  



Obfrau Elfriede Grillberger, Obmann-Stv. Helmut Leitner, Mitglieder Andrea Paizoni, 
Martina Fuchs, Brigitte Stallinger, Eveline Mittermayr, Adelheid Huemer, Gattringer 
Elisabeth.  

 
5. Berufung fachkundiger Personen in Ausschüsse (§ 33 Abs.6 Oö.GemO 1990); 

Beschlussfassung. 
Einstimmig beschlossen hat der Gemeinderat, keine konkreten fachkundigen Personen zur 
Entsendung in die einzelnen Ausschüsse festzulegen, sondern dies im Einzelfall dem 
jeweiligen Obmann des Ausschusses freizustellen.  
 

6. Beschlussfassung  über den Abschluss einer Kaufvereinbarung  mit Frau Maria Leibetseder, 
Holzwies 5, 4175 Herzogsdorf, hinsichtlich des Erwerbes der Liegenschaft Markt Nr. 12 
durch die Marktgemeinde Niederwaldkirchen im Zuge des Bauloses Baumgarten. 
Die Kaufvereinbarung mit Fr. Maria Leibetseder aus Herzogsdorf über den Erwerb der 
Liegenschaft Markt 12 durch die Marktgemeinde Niederwaldkirchen wurde vom 
Gemeinderat einstimmig beschlossen.  
 

7. Beratung und Beschlussfassung über das Ansuchen des Allgemeinmediziners Dr. Ingmar 
Aigner und des Zahnarztes Dr. Simon Puschnig auf  50 %ige Ermäßigung der 
Kommunalsteuer für die Dauer von 3 Jahren mit Abschluss einer entsprechenden 
Förderungsvereinbarung.  
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, mit den beiden Ärzten jeweils eine 
Fördervereinbarung hinsichtlich einer 50 %igen Ermäßigung der Kommunalsteuer für 
einen Zeitraum von 3 Jahren abzuschließen.  

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme bzw. Vergabe von Bankdarlehen in Höhe 

von  
a) € 330.000,-- für den Umbau und die Aufstockung des Gemeindeamtsgebäudes 
b) €   36.000,-- für den Ankauf eines Feuerwehr-Löschfahrzeuges LF-A 
c) €   60.000,-- für die Errichtung der Transportwasserleitung Steinbach-

Baumgartsau 
auf Grundlage der entsprechenden Finanzierungspläne des Amtes der o.ö. Landesregierung. 
Die Aufnahme der angeführten Bankdarlehen wurde vom Gemeinderat einstimmig    
beschlossen und der Zuschlag bei allen 3 Darlehen an die örtliche Raiffeisenbank 
Niederwaldkirchen als Billigstbieter erteilt.  

 
9. Beratung und Beschlussfassung über das Ansuchen der Ehegatten Albert und Marianne 

Gruber, Uttendorf 8, um Ermäßigung der Wasserleitungsanschlussgebühr infolge privater 
Grabungsarbeiten. 
Dem Ansuchen der Genannten wurde vom Gemeinderat einstimmig entsprochen und eine 
Ermäßigung der vorzuschreibenden Wasserleitungsanschlussgebühr auf die 
Mindestanschlussgebühr beschlossen.  
 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrages an die Firma A.Zaussinger 
Bau-u.Transporte GmbH., Wartberg, für notwendige Überprüfungsarbeiten bzw. 
Zustandserfassungen der Kanalanlagen der Abwasserbeseitigungsanlage Niederwaldkirchen 
im Bereich der Zone A im Wege der Direktvergabe. 
Aufgrund des vorgelegten Vergabevorschlages des Ziviltechnikers Eitler & Partner hat der 
Gemeinderat einstimmig die Vergabe des Auftrages für Überprüfungsarbeiten im Bereich 
der ABA Niederwaldkirchen, Zone A, an die billigstbietende Firma A.Zaussinger GmbH. 
im Wege der Direktvergabe beschlossen.   
 

11. Beratung und Beschlussfassung über  das Ansuchen der Liegenschaftseigentümer Leopold 
u.Maria Simader, Baumgartsau 24, Franz u. Aloisia Hartl, Baumgartsau 26 u. Reinhard 
Kepplinger, Baumgartsau 23, um  Auflassung der öffentlichen Wegparzelle Nr. 1757/1 und 



Teile der Parzelle Nr. 715, EZ. 375, KG Niederwaldkirchen, und Zuschreibung vom 
öffentlichen Gut  zu den benachbarten Grundstücken. 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Gemeinderatssitzung vom Bürgermeister 
von der Tagesordnung abgesetzt mit der Begründung, dass vorher mit den Antragstellern 
noch klärende Gespräche zu führen sind.  

 
12. Beratung und Grundsatzbeschlussfassung  betreffend Flächenwidmungsplanänderung für den 

Bereich des Grundstückes Nr. 996/13, KG. Niederwaldkirchen (Eigentümer Florin Popa) in 
Form einer Einzelumwidmung von Wohngebiet in Mischgebiet. 
Vom Gemeinderat wurde der einstimmige Grundsatzbeschluss gefasst, ein 
Änderungsverfahren hinsichtlich der Widmungsänderung im Bereich der Liegenschaft 
Parz.Nr. 996/13 von Wohngebiet in Mischgebiet einzuleiten.  
 

13. Kenntnisnahme des Erlasses der Bezirkshauptmannschaft Rohrbach hinsichtlich der 
Überprüfung des Nachtragsvoranschlages der Marktgemeinde Niederwaldkirchen für das 
laufende Finanzjahr 2015.  
Einstimmig zur Kenntnis genommen hat der Gemeinderat das Prüfungsergebnis anlässlich 
der Überprüfung des Nachtragsvoranschlages 2015 durch die Bezirkshauptmannschaft 
Rohrbach.  
 

 


